

F 凡人一叶
anrenyiye

一碗鸡蛋花的幸福

□杨金坤

自搬进这个小区以后,我每天都会见到一位老人,推着老年助步车蹒跚地走在小区里。走累了,老人就坐在老年助步车上,笑呵呵地看着小区的人来人往、一草一木。

小区的居民不管年龄大小都喊他李爷,我也随了众人,喊他一声李爷。慢慢地我了解到,老人没老伴没儿女,是位孤寡老人。

李爷特别喜欢孩子,每当有孩子走过他身边,或行或坐的李爷,总是不失时机地从老年助步车座下的储物筐里,掏出一把花花绿绿的儿童食品,笑呵呵地捧到孩子的跟前。刚开始,孩子们和他不熟悉,有的扭头跑了,有的迟疑地看看他也扭头跑了。李爷毫不气馁,下次看到孩子们,依旧如此,一张沟壑纵横的脸笑得更加灿烂。时间长了,孩子们或许

在家长的授意下,或许是在食品的诱惑下,终于接受了他,不但要他的吃食,而且远远地看到他就会亲切地喊:李爷。李爷听到孩子们的呼喊,两眼放光,精神倍增。

李爷是个闲不住的人,每当在小区里,看到地面上有饮料瓶、塑料袋、烟蒂等垃圾时,他都会推着老年助步车走到跟前,慢慢地蹲下,捡起来放到专备的方便袋内。方便袋的垃圾装满了,李爷就颤颤巍巍地推着老年助步车走到垃圾箱前,把方便袋的垃圾倒进垃圾箱。李爷的行为赢得了小区居民的尊重。

自从迈过五十岁的门槛,我每天都感到生活单调乏味,毫无乐趣可言,没有一点幸福的感觉。为什么李爷总是天天乐呵呵的,充满幸福感?

“李爷,早上吃的什么?这么高兴?如此幸福?”一天早上,见李爷又笑呵呵地坐在小区门口,我好奇地问。

“用开水沏了个鸡蛋花。”李爷意犹未尽地舔嘴唇,十分满足地回答。

一个孤寡老人,一碗鸡蛋花就能让他如此满足?望着李爷的一张笑脸,我心里想。

“每天一碗鸡蛋花现在不叫什么,可放到几十年前,可舍不得哩。现在生活条件这么好,我知足哩。”李爷端详着我的表情对我说。

离开李爷,我反复琢磨思考李爷的话,终于找到了李爷的幸福根源。

摒弃贪心。家有千担谷,只



吃一口粮;家有千间房,只睡一张床。李爷用“一碗鸡蛋花”迎接第一缕阳光,愉悦中看夕阳西坠、霞光万道,享受那些最容易得到而又最容易被忽略和舍弃的乐趣,时时、处处都有人间最美好的风景。

知足常乐。随着记忆力与感知功能的衰退,老年人容易产生嫉妒、任性、固执、爱猜忌、好发牢骚的心理。在面对生理上或是心

理上的各种不愉快的事情时,李爷调整心态、把握自己、展现笑容、丰富生活,真正达到知足常乐的境界。

充满爱心。白朗宁说:我是幸福的,因为我爱,因为我有爱。李爷用爱作为晚年生活的引爆点,赢得了孩子的爱和小区居民的尊重,这种爱释放出绵绵不断的力量,焕发出勃勃的生机,让李爷晚年生活更加幸福。

R 人生百味
enshengbaiwei

不扫码,付现金

□纪忠鑫

看我掏出手机要扫码付款,老板娘阿姨赶忙提醒:“你微信有没有钱?有钱就扫微信。”望着水果摊上并列着的支付宝和微信收款码,我稍稍一愣,这还有什么区分,难道微信的提成奖励多些?

但是立即就明白过来了。

“是不是支付宝绑着孩子的手机?”阿姨不好意思地笑了。我也笑,知道自己猜中了。老板在一旁同样笑,帮忙打圆场说道:“都一样,小伙子随便扫哪个。自己家孩子,给谁都一样。”

“那哪能一样?!”我故意用着变着调的语音,说着收起了手机,今天正好带的现金。

阿姨拿着现金给我找零,有些高兴又有些吐槽,和我说:“这天天零零碎碎的钱入了孩子的手机,我也不知道挣多挣少。还是攒够了凑成整数再给他(她)好,不然他(她)也存不住钱,都花了。”

“攒够了也先自己花,有事了再给。”“你这小伙子不错。”

买卖双方又是一起爽朗地笑。

临走时教了他们一招,把其中一个二维码盖起来,遇到没有微信的,才掀开。不知道他们的孩子如果最近收入少了,会不会骂我。

我是怎么一下子就猜到,那个二维码是他们孩子手机的呢?源于朋友告诉我的一个故事。

朋友说如果今天准备买豆腐,那肯定要备些零钱。因为常去的那家豆腐摊,是老大爷守的。开始时不能手机支付,后来摊子上多了一个二维码。

朋友想着这下方便了,直到有一天发现老大爷用的是老年机,键盘的那种,就不禁问起了老大爷:“您这手机怎么收钱的?”老大爷指着二维码,说:

“儿子收,儿子的手机。”朋友和我一样,也是收起了手机,要付现金。老大爷笑了:“没事的,给儿子一样。问他要,他也给的。”朋友依然执意要付现金,并且以后又恢复了带零钱的

习惯。

钱给儿子还是给老子,还真不一样。朋友跟我们说这个事时解释道:“先把钱放你这,然后再要回,做父母的会觉得有点不好意思,被要回的人心里也会有点不得劲,别看是自己的孩子。特别是如果一分不剩地全要走,孩子大抵是不高兴的。”

我觉得朋友说得挺有道理。不是说父母不爱自己的孩子,也不是说孩子不孝顺父母,大是大非面前糊涂的人毕竟是少数,反而是柴米油盐中常常少了点甜,不如提前少放盐。就说这钱,还是在自己腰包比较好,支配权永远留在自己手中。

手中有粮,心中才能不慌。

F 非常男女
eichangnannv

“锅铲”藏爱

□李晓琦

婚后,我和先生住在城里,父母住在乡下。那天,父亲放下从家里带来的一袋子鱼和肉,随后便进了厨房。一会儿,父亲在厨房叫我,我赶紧进去,就看到父亲正望着那个锅铲默默发呆。看了我两眼,他欲言又止。我一头雾水,便问父亲:“咋了?老爸,锅铲有什么好看的?”

“锅铲锈了。”他先将厨房的门虚掩了,转身问我,“最近你们小两口是不是闹矛盾啦?”起初,我还否认,随后便如实招了。那段时

间,我和先生正在“冷战”,已有十多天不说话了。先生再怎么生气,也绝不在父母面前显露出

来。我奇怪,父亲到底是怎么看出来的?

父亲见我一脸疑惑,这才对我说:“一闻锅铲,我就知道你们至少十天半月的没动烟火了,我还知道十

多天前你们炒的是芹菜,而且是素炒,没放肉。”我顿时惊呆:“老爸你简直太神了!”

父亲微微一笑:“其实,我每次来都偷偷闻过你们的锅铲,不是鱼香就是肉香,我便知道你们小两口是和睦的,我也没说什么。”

饭后,趁先生上街买茶叶的空当,父亲对我说:“这夫妻呀,原本就是生活派来相互做伴的,伴侣俩字怎么写?两个人加两个口吗,所以两口子在一起吃饭是件头等大事。不管

怎么生分,也要生火做饭,好多结其实在饭桌上吃着吃着就解开了。锅灶不能老被冷落,锅灶一冷,日子就冷了,日子一冷,心就慢慢凉了,心一凉,再暖过来就没那么容易了……”

那天晚上,我翻来覆去睡不着,脑子里总在想着父亲说过的那番话。次日清晨,我特意起了个大早,先煮上小米粥,又用父亲昨天带来的鲜嫩的鱼和肉,炒了几盘色香味俱全的菜,外加一盘炸花生米。尽管先生起床后对我的劳动依然装作视而不见,可当我默默地将盛好的一碗小米粥端到他面前时,终还是没忍住看了我一眼,就在四目相碰的一瞬间,我们都情不自禁地“扑哧”一声笑了。

自此,我们两口子之间虽依然还会有小矛盾,但绝不再让家里的锅灶也惨遭牵连。

